

2022年5月1日,《四川省铁路安全管理条例》(下称《条例》)正式施行。《条例》是一部较为全面规范铁路安全管理的地方性法规。

《条例》明确了禁止实施危害铁路运营安全和站车秩序的9类行为,包括攀爬铁路线路设施设备,击打铁路行车设施设备;干扰检票闸机或者车门开、关,强行进出检票闸机、上下列车;擅自跨越铁路线路或者进入其他禁止通行区域;擅自进入列车司机室、机械室、乘务室等工作区域或者进入设备管理和行车调度等工作场所;殴打、谩骂、侮辱铁路工作人员;违反疫情防控规定;囤堵

列车、阻碍发车等影响列车正常运行;在禁止吸烟的列车、列车禁烟区域内使用产生烟雾的香烟替代品等。违反规定的,由公安机关责令改正,对单位处一万元以上五万元以下的罚款,对个人处五百元以上二千元以下的罚款;构成违反治安管理行为的,由公安机关依法给予治安管理处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

值得一提的是,《条例》对川渝铁路安全协作具体工作机制进行专门规定,设置“协作机制”专章,将信息通报机制、应急协调机制、双段长制、

反恐协调机制、交通事故防控机制、信用评价机制、区域协同机制等纳入其中,将更好地加强铁路安全管理,强化路地协作、部门协作和区域协作,用法治力量破解协同发展难题。

据悉,《条例》的制定是贯彻落实党中央、国务院关于加强铁路特别是高速铁路安全管理的指示要求,对贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、完善铁路安全管理法律制度、保障铁路安全畅通、保护人民群众生命和财产安全具有十分重要的意义。同时是为成渝双城经济圈建设提供交通支撑、促进西南铁路建设、加快高质量发展的重要举措。



四川省管辖内铁路总里程 6520 公里,其中高铁里程达 2224 公里。纵横交错的铁路线路带动了沿线经济发展,促进了地区间交流合作,串起了千家万户的团圆喜乐。守护平安,守护安全,守护畅通成为各级铁路护路联防组织的奋斗目标。

四川省针对当前铁路护路联防工作面临的新形势、新情况、新任务,高度重视,创新在平安四川建设领导小组专门设立铁路护路联防专项组,进一步强化、优化完善护路联防组织机构,负责统筹协调全省铁路护路联防工作。专项组结合实际,强化问题导向,以基层基础建设为重点,以落地见成效为目标,健全健全分析研判、风险预警、重要事项督办等工作机制,建立“两函一通报一约谈”等7项工作制度,形成良好的路地联动机制,与中国铁路成都局集团有限公司、成都铁路公安局等各成员单位部门,共同研究铁路突出问题、确定整治防控重点,指导各级护路联防组织、路地公安和铁路站(段)落实防控措施。建立风险预警和重要事项督办机制,综合研判各类风险,预判突出问题发生态势,对重大治安问题、涉路矛盾、路外安全隐患等问题限时督办,确保隐患问题及时消除,工作措施落实到位。

各市(州)、县(市、区)铁路护路联防组织始终把确保铁路和旅客安全作为平安铁路建设的重中之重,加强联动,落实路地反恐联动机制,持续保持铁路治安防范打击高压态势,配置必要的安防设备,补强物防技防基础,密实线路巡逻守护,加强重点场所、重点人员管控。与此同时,各级铁路护路联防组织在庆祝中国共产党成立100周年、北京2022年冬奥会和冬残奥会等重大活动的安保中,在春运、“两会”、全运会等重点时期,紧盯关键环节,狠抓责任措施落实,筑牢钢铁防线,全力以赴做好防风险、保安全、护稳定等各项工作,向党和人民交上了一份满意的答卷。



今年以来,四川省完善路地公安机关警务协作机制,在反恐防暴、信息共享、警情处置、应急处突、专项整治等方面加强协作配合,形成了铁路治安联防联控“一体化”运作工作格局。开展治安专项整治行动4次,排查整治突出治安隐患问题600余个,化解涉铁矛盾纠纷50余件,办理各类治安案件3600余件,查处放置障碍物、行人入网、石击列车等危及行车安全案事件16件,协调推进整治铁路沿线安全隐患问题1.5万个,确保铁路沿线治安平稳有序。联动铁路部门加强沿线物防建设,加强高铁沿线工作站、岗亭设置及铁路沿线防护网、安全警示标识牌等安全防护设施设施的增建和维护。推进高铁沿线和普通重点区段视频监控和防入侵报警系统建设,落实铁路沿线信息收集、数据研判、预警预防、协同处置等科技运用。加强沿线重点场所和重点人员管控,抓好基础信息采集,建立数据库,完善动态管控机制。强化铁路沿线矛盾纠纷的排查调处,依法严厉打击各类违法犯罪活动。落实车站、线路路地联动,健全完善路地情报信息收集研判、预警通报、联动处置等制度,保持路地联动协作机制顺畅运转。各级组织目标明确,重点突出,措施得当,“一盘棋”布局、“一张网”运行、“一体化”运作的铁路护路联防联控总体格局初步形成,确保各项工作落到实处、取得实效。

共建共治共享铁路安全畅通是新时代铁路护路联防工作新要求。如今在四川省铁路沿线路地公安和涉铁相关部门,铁路护路队员与网格员、村镇(社区)工作人员与群众积极参与铁路护路联防工作,形成了齐抓共管的良好局面。

一段时间以来,提起凉山彝族自治州德昌县永郎镇蒲坝村群防群治铁路义务护路联防队队长刘宗富的“抢险”时刻表,大家都会为他的敬业点赞——2020年9月17日凌晨2点,蒲坝村骤降暴雨,刘宗富立即对地质灾害点进行巡查;4点,蒲坝火车站站内两条山沟水量陡增,他迅速通知、带领沟内6户16人撤离至安全地带;5:30,他开始对铁路路段进行巡查;6:15,巡查至成昆铁路K643+386m涵洞处时,发现涵洞堵塞、泥石流正冲向铁路道心,他立即向相关人员报告险情,之后迅速返回涵洞处继续观察泥石流动态,等待接警救援人员到来;7点,他组织当地村民与西昌工电段米易桥路车间永郎桥路工区的工人们一起对铁路道心泥石流现场进行清理;7:30,清理完毕,铁路畅通无阻。在铁路一线有许多像刘宗富这样极富有责任心的专(兼)职护路员,他们是保障铁路正常运行的幕后英雄,正是有了他们日复一日年复一年的坚守和奉献,铁路的行车安全和旅客的平安回家路有了坚强保证。

为切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感,四川省各级铁路护路联防组织不断提高政治站位,强化责任担当,全面推动护路联防工作的质量变革、效率变革、动力变革。

广元市构建了专职、社会、科技“三位一体”的巡逻防范机制,铁路沿线派出所民警、火车站综治办民警、网格员及179名护路联防队员被纳入统筹管理,每日打卡定位,加大巡逻频次,确保巡防有痕;加大了铁路沿线“铁穹工程”建设,视频监控100%接入辖区派出所;应用越线红外感知报警、警示广播等手段,及时发现、制止违法行为。

南充市坚持隐患排查零死角、整改整治零容忍、严管重罚零放过“三零法则”,建立村居排查、镇街检查、县级抽查、市级督查“四查工作体系”,联合城管、住建、交通、应急、公安和农业农村等部门,排查整改隐患229处,基本消除铁路沿线彩钢瓦、轻飘物、危房等安全问题。

隆昌市公安局探索运用物联网科技手段,服务于沿线特殊重点人员管控。在铁路沿线平交道安装射频频防器,对沿线特殊重点人员免费发放电子标签(手环),采取“危险预警、短通知、队员排险、轨迹跟踪”的方式,防范特殊重点人员在铁路上游走引发路死路伤或逼停火车等事故。目前试发电子标签30个,成功预警并带离特殊重点人员2人。

更严要求,更高标准,更实举措,四川省狠抓铁路护路联防各项措施的落实,全力维护铁路运输安全和沿线治安稳定。



铁路是国民经济大动脉、重要基础设施和大众化交通工具,在经济社会发展中的地位和作用至关重要。2021年以来,四川省各级铁路护路联防组织在平安中国建设铁路护路领导小组和省委、省政府领导下,全面贯彻习近平总书记关于平安中国建设重要论述和对铁路安全工作的重要批示精神,坚持“护路就是护发展、护路就是护平安、护路就是护形象”的理念,深化思想认识,理顺工作机制,强化基层基础,落实工作措施,用智慧和汗水筑牢立体防控体系,确保了全省铁路安全畅通和沿线社会和谐稳定。

守护大动脉 共创平安铁道线

四川省铁路护路联防工作综述

张偃 王曙光

2021年以来,平安四川建设领导小组铁路护路联防注重多形式、多内容、多节奏,着力务实创新,深入开展铁路法律法规宣传教育活动。

宣传形式创新求变——推出“平安四川铁路护路”微信公众号,充分发挥新媒体宣传作用。联合铁路部门精心制作专题视频、微动漫等在动车、车站、广场等处进行滚动播放;制作铁路安全知识宣传海报、知识题库下发至各铁路站(段);制作H5铁路安全知识问答页面进行全社会推广,扩大宣传影响力。

突出宣传教育重点——紧抓线路治安的主体因素,以案件、事件多发区段为主要宣传场所,以法律法规和典型案例为主要宣传内容,突出针对性和实效性。联合中国铁路成都局集团有限公司采取以车间团支部为单位与沿线学校全覆盖结对的方式进行包宣传,切实提升中小学生的法治意识和爱路护路意识。

注重常态宣传——将集中宣传与日常宣传有机结合,发挥基层护路队员、铁路职工和志愿者的宣传作用,将宣传教育融入日常工作生活,形成浓厚的宣传氛围。2021年全省各地开展爱路护路集中宣传350余场次,发放各种宣传资料200多万份,张贴标语2万余条,设置警示标牌1600余块,举办法治讲座360余场。

培育宣传教育特色文化——加强平安铁路建设,认真开展“平安铁道线”“平安车站”等评选活动,组织好“五进”“526我爱路”等主题活动,联合铁路部门以小分队巡回宣传、民族文化表演、地域特点展示等方式开展宣传,打造了“铁路宣传轻骑兵”“成昆扶贫慢火车”“石马宣传教育示范学校”等一批宣传特色品牌。

在铁路沿线开展的多层次法律法规宣传、路外安全知识宣传共同营造了浓厚氛围,沿线群众遵纪守法意识进一步加强,为维护沿线治安秩序的稳定和运输的安全畅通打下了重要基础。

新时代四川铁路护路联防工作任重道远,全省各级铁路护路联防组织和全体工作人员将凝心聚力、刻苦攻坚、奋发有为,全面推进全省铁路护路工作上新台阶,助力四川高质量发展。

法制宣传多形态 护路意识大提升